

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada.	Ptas. 1-50	4-50	9-00	18-00
Provincias	1-75	5-00	10-00	20-00
Extranjero	3-50	10-00	20-00	40-00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO  
**FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ**  
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4  
 Teléfono núm. 117.—Apartado de Correos, núm. 37

INSCRIPCIONES	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0-50 p.	0-15 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2-00 p.	0-30 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2-4-50	0-20 p.

## EN SEIS DIAS

Del 14 al 19 del actual mes de Junio se puede visitar

### ALGECIRAS, GIBRALTAR, TANGER Y RONDA

Solo por 200 pesetas

comprendidos en este precio los gastos de ferrocarriles, vapores, hoteles, carruajes y caballerías en Tánger. todo en primera clase.

Salida de Granada: el día 14, a las 7-55 de la mañana, por los ferrocarriles Andaluces. De Gibraltar para Tánger: el 15 de Junio. De Tánger a Gibraltar: el día 17. De Gibraltar a Algeciras: el día 19, continuando hasta Granada.

Preciosa expedición instructiva y recreativa organizada por los Hoteles

### Washington Irving y Siete Suelos.-Alhambra.

Las adhesiones se reciben en el Café Imperial, donde puede hacerse, al propio tiempo, el pago de dicha suma.

**LA MEJOR**  
**LECHE DE CABRAS**  
 Del cortijo Prado Montero (Sierra Nevada) término de Quantar, se sirve a domicilio en botellas precintadas, a 60 cént. litro. Este empaque garantiza la pureza de la leche.

Los avisos se reciben en Las Delicias, camino de Huétor, y en el Hotel París, Gran Vía.

**Instalaciones eléctricas**  
**NICOLÁS MARTÍN**  
 Bibarrambilla, 10. (Antigua casa Sánchez Flores)

**Fernando Horques**  
 CORREDORES DE NÚMERO DEL BANCO DE ESPAÑA  
 San Jerónimo, 62.—GRANADA

## Fin de fiestas

Entre esplandores del sol andaluz y de las iluminaciones eléctricas que han hecho la noche día; entre flores, sedas, lujosos trenes y elegancias, se han desarrollado las célebres fiestas granadinas, con animación extraordinaria, magnificencia y júbilo sin igual.

Hasta el tiempo, fresco y con aparato de lluvias en las vísperas, ha resultado durante la Octava, verdaderamente primaveral y delicioso.

Los números nuevos que han figurado este año en el programa, han sido grandemente sugestivos, obteniendo éxitos superiores a las más halagüeñas esperanzas; tales son la Alhambra iluminada, la adjudicación de casas para obreros y las carreras de automóviles, por citar tan solo tres de muy distinta índole, hermosos y memorables.

Lo mismo la afluencia de representaciones de los ayuntamientos de Madrid, Murcia y de las capitales de Andalucía, la organización de numerosos trenes batijos la iluminación de la Alhambra, se han debido a las iniciativas dignas de alabanzas del joven Alcalde D. Mariano Fernández Sánchez Puerta, cuya gestión está siendo provechosa a los intereses locales.

Todo le ha salido bien, y parece que le acompaña una feliz estrella.

El ha señalado el camino que sus sucesores deberán seguir para que las fiestas del Corpus Christi adquieran el mayor grado de fama y constituyan en lo porvenir una atracción poderosa no ya para España, sino para el extranjero; pues cuando se sepa en Europa y América, que podrá contemplarse la Alhambra iluminada, y en sus palacios y en sus mágicos jardines, poblados por las más bellas mujeres granadinas, asistir a veladas artísticas y otros recreos, acudirán ávidos de participar de tanto deleite en estas mansiones encantadoras.

También merece elogios el criterio adoptado en el presente año, de que las fiestas sean poco extensas y muy intensas; pues de ese modo han ganado en actividad, brillantez e interés, evitándose el cansancio que produce una quincena de diversiones públicas, que resulta, como ciertas antiguas comedias, con muchos actos y pobreza de argumento.

Se ha cumplido todo según se anunció, a excepción del aplazamiento de los Juegos Florales, que celebráronse anoche, por causas

agenas a la voluntad del Municipio que los patrocinaba, y del tercero y último concierto del notable *Quarteto Francés*, accediendo a las indicaciones de inteligentes aficionados al arte de Beethoven, que teniendo en cuenta que la noche del jueves había castillo de fuegos artificiales y retreta militar, festejos eminentemente populares, rogaron a los celebrados artistas que suspendieran su sesión de despedida hasta hoy sábado, con objeto de que fuera más propicia la ocasión de ir a escucharlos esta noche en el Palacio de Carlos V.

Y fuera de programa, se celebrará la noche del domingo, en el mismo incomparable escenario y en honor del ilustre mantenedor de los Juegos Florales, señor Cavestany, una fiesta típica del país, una zambra en que se ejecuten el repertorio flamenco andaluz, a cuyo efecto han sido contratados los mejores artistas del género.

En resumen, hay motivos sobrados de congratulación, y ni siquiera ha habido que lamentar sucesos desagradables, de los que suelen originarse en las grandes aglomeraciones de gentes, habiendo reinado completo orden, gracias a las acertadas disposiciones del Gobernador D. Luis Soler y Casajuna, secundadas por la policía con celo e inteligencia.

### LA EMIGRACION

El *Diario de León* publica "una carta digna de ser reproducida ahora que tanto se discute y se habla sobre emigración.

Firma la carta el señor Cuesta Vega y dice así:

**A los emigrantes**

Uno que cura por experiencia y que desgraciadamente está palpando el terrible desencanto de sus ilusiones.

Hermanos, parientes, amigos, españoles todos en general;—a todos, pues, alcanza el cuento, toda vez que todos, en la medida de vuestras fuerzas y cada uno dentro de la esfera de acción, debéis contribuir a mejorar la situación de nuestra querida patria, y a no consentir que los unos ni cooperar los otros a esa desmembración tan lastimosa de que está siendo objeto la pobre España; pero principalmente hablo a la clase obrera y aun a muchos agricultores e industriales de mediana posición que pensáis en mejorar de fortuna huyendo de nuestra patria.

El que suscribe, como hermano vuestro que no puede ya evitar su desgracia, os aconseja que no os dejéis llevar de esos sueños de pura fantasía que os arrastran tal vez a cometer el mayor de los desatinos, obligándoos a abandonar vuestras familias, vuestros hogares, vuestros mejores amigos, vuestro pueblo y, en fin, vuestra querida España; y lo que no es menos sensible, tener para ello que allegar recursos, echando mano de vuestras propiedades, que tal vez os costarán muchos sudores y sacrificios, ya a vosotros, ya a vuestros antepasados; de modo que os venís a quedar sin patria, sin hogar, lejos de vuestras familias y sujetos después toda vuestra vida a la tiranía y esclavitud de un patrón despota y usurero, cuando podíais haber sido independientes y reyes en vuestra casa, viviendo con un poquito de tierra y economía. ¿Os parece lógico esto? ¿No os parece un absurdo, un desatino, una locura, abandonar a la madre tierra y cariñosa para venir a cobijaros bajo el negro pabellón del destierro?

Paréceme que os estoy viendo siempre pensando en vuestra situación, que verdaderamente es crítica, y en mejorarla entregándoos a la desesperación de que os acabo de hablar; pero ¡ay! vivid en la firme inteligencia de que lo que hacéis es agravarla. Estoy loco, no sé lo que digo,

no sé lo que me pasa; a tal punto llega mi enojo, cuando veo ese enjambre de españoles que diariamente llegan a este puerto de Buenos Aires; y creo que lo propio sucederá en los demás puntos de América.

Cuando voy a ese hotel, ó mejor dicho, estable de inmigrantes, donde son peor tratados que los cerdos en España, me parece volver a los tiempos de la esclavitud, y ser aquello un mercado de negros, en donde los pobres españoles, convertidos en esclavos, están puestos a la venta esperando que llegue algún patrón ó negro, que los compre, para llevarlos a trabajar al campo, en donde trabajan mucho, comen mal y duermen peor; la comida, pues consiste en un desayuno de yerba mate cocida y un pedazo de galleta dura; a las doce, un pedazo de carne asada y la misma galleta, y por la noche esto mismo.

Después de cenar, la única ventaja que hay es que la cama se hace pronto; con dar cuatro vueltas alrededor como los perros, escarbar un poquito y enroscarse, ya está; y si llueve, ó si hace frío, se preparan chozas a lo húngaro, y esta es la vida; cierto que se gana algo más, pero no veo que esté en armonía lo mucho que se sufre con lo más que se gana, pues ya no está América como para hacer aquellas fortunas que se hacían de veinte años atrás; y si por casualidad uno se queda en la capital, a gatas alcanza la sal y el agua, porque la vida es muy cara; y además, que actualmente hay muchos obreros sin trabajo.

Todo el mundo se admira de ver venir tantos españoles, siendo España, como dicen, un país tan rico; pero, claro, también dicen los que vienen, ¡tenemos tan malos gobiernos!

Así, pues, queridos hermanos y compañeros, no soy anarquista ni socialista, no; estoy muy lejos de profesor ideas; pero no tengo inconveniente en aconsejaros que empleéis medidas más enérgicas contra tanta explotación, antes que decididos a abandonar vuestra patria y hogar.

Muchas son las ideas que se agolpan en mi mente sobre este asunto, y mucho es lo que hay que decir todavía sobre la vida en América; más no cabe tanto en el estrecho molde de una carta.

Perdonadme, pues, queridos lectores del *«Diario»*, hasta otra, y hasta con deciros, para terminar ésta, que América es ahí el país de las ilusiones; mas aquí ya es el país de los desencantos.

### PARADOJAS

**Prefectos con treinta mil**

Del proyecto de administración local, que uno de estos días va a presentar el Gobierno a las Cortes, sólo se conoce un detalle a todas luces transcendental. Los gobernadores civiles de Madrid y Barcelona ya no serán gobernadores, serán prefectos; ya no ganarán quince mil, ganarán treinta mil; treinta mil pesetas, sueldo de ministro.

El Gobierno a quien preocupa hondamente todo lo que se refiere al bienestar del país, no podía olvidar, tratándose de un proyecto tan transcendental, el más insignificante de los detalles. Y así es cómo el Gobierno, que no quiere que confundamos estos dos gobiernos civiles (que serán de altura como sus titulares) con los gobiernos civiles de enfrente, es decir, con los restantes de España, los convierte en prefecturas y a sus titulares en prefectos. Y aún parece ser que este nombre no se ha aceptado sin estudios concienzudos, sin detenido examen. Cualquiera otro, el de virrey por ejemplo, hubiera podido suscitar suspicacias que el Gobierno en manera alguna quiere provocar. Así, pues, a pesar del tino republicano que se traen las palabrerías, prefecto y prefectura, se decide por ellas a falta de cosa mayor.

El sueldo ha sido otra de las graves preocupaciones del Gobierno. ¡Treinta mil, hay que llegar a las treinta mil! ¿Cómo diablos se las compondría Mañra para pedirles a los grandes políticos españoles, tan amantes de la patria, tan desinteresados, tan modestos, que por quince ó veinte mil pesetas miserables consintieran en ser prefectos? ¿No sería eso pedir gollerías? Así, pues, sueldo de

ministro. Pero aquí se presenta otro grave conflicto: Si se les da el mismo sueldo, los prefectos se crearán tan personas como los ministros, y bien podría darse el caso que cualquiera de ellos se atreviera a hablar a los ministros de la. Afortunadamente el Gobierno halla siempre solución a los más graves conflictos. Los prefectos cobrarán veinte mil (sueldo) con la mano derecha y diez mil (derechos de representación), con la izquierda. En cuanto a los ministros, cobrarán íntegramente las treinta mil con una sola mano. No se sabe, y ello preocupa grandemente, si será con la izquierda ó con la derecha.

Todo esto parece, a primera vista, bahlá, pero a poco que reflexionemos, no nos será difícil comprender que, pues Mañra y Lacierva han sabido, en cosas de tan poca monta, dar tan gallarda prueba de ingenio y de talento, en lo grande, en lo esencial, el proyecto será una maravilla.

Aguardemos, pues, sentados la maravilla.—MAX

### EL BANDOLERISMO

La guardia civil de Córdoba supo, por confidencias, que en una humilísima casa de recogimiento, situada en el Campo de la Verdad, se había albergado un individuo que tenía en su poder una importante cantidad en metálico y que había comprado tela para un terno, por la que pagó 40 pesetas.

La circunstancia de haberse albergado dicho individuo en aquella casa, donde cuesta diez céntimos el hospedaje, unida a la compra del terno, infundió sospechas de que pudiera ser un enviado de «Pernales», encargado de facilitar los medios para disfrazarse y escapar de la persecución.

El teniente de la línea D. José Romero, consiguió, después de grandes trabajos, detener a Juan Rodríguez, natural de Vallarcas.

Registrado el detenido se le encontraron 200 pesetas en billetes del Banco, cinco en monedas de plata, un corte de traje y reloj con cadena.

El civil, mostrándose muy azorado; y por mí explicó la procedencia del dinero que se le ocupó, haciendo el relato siguiente:

El y un compañero suyo se hallaban trabajando el día 31 de Mayo último en el cortijo de «Montefrío», inmediato a Córdoba, cuando se les presentó un individuo que llevaba un rifle y les dijo, dando muestras de hallarse muy apurado, que pertenecía a la partida de «Pernales», y que deseaba quedarse allí con ellos como un trabajador cualquiera, pues quería ganarse la vida sin exponerse a nuevos peligros.

Al día siguiente y en ocasión en que el forastero se hallaba en mangas de camisa diviso unos cazadores y los tomó equivocadamente por individuos de la benemerita.

Huyó precipitadamente y dejó abandonados en la huída la chaqueta y los objetos que ahora ha encontrado la guardia civil en poder del detenido.

Aprovechando un momento en que su compañero fué al cortijo, Juan Rodríguez dice que se apoderó de todo, llevándose unas cosas y enterrando otras, entre ellas una chaqueta, una blusa y un revólver.

En vista de estas manifestaciones, la guardia civil quiso comprobar la declaración y condujo al detenido al lugar en que tenía enterrados los objetos, comprobándose su declaración en todos sus términos.

Estas diligencias, practicadas sigilosamente por la guardia civil, son las que han servido al público para hacer circular el rumor de que «Pernales» había sido encontrado muerto.

Juan Rodríguez ha quedado a disposición del juez, pues se sospecha, como ya indicamos, que sea cómplice ó quizás compañero del bandido «Pernales».

La guardia civil ha comprobado que el individuo que estuvo en el tajo segundo era «Pernales» y que, a poco de llegar, pidió al casero que le curase de una herida que llevaba en el cuello y que le proporcionase ropa para quitarse la que llevaba puesta por hallarse manchada de sangre.

La herida, que debe ser muy superficial, no le impidió seguir en el campo con los segadores, hasta que al divisar a los cazadores que tomó por civiles, emprendió la huída.

Se cree que la partida se halla en la actualidad disuelta y los bandoleros solo se preocupan de ponerse a salvo de la persecución de que son objeto.

Ahora se ha tenido noticia de un importante robo cometido por «Pernales» y el «Niño de Gloria» antes de su último encuentro con la guardia civil.

Realizarlo en la finca del vecino de Lucena, D. Antonio Moscoso, sita en el pago conocido por «Navas de Mingo Revulgo».

Los ladrones, además de llevarse 500 pesetas en billetes del Banco, tres monedas de oro de 25 pesetas argentinas, como unas 20 pesetas en calderilla, un reloj de oro con cadena del mismo metal con cuatro brillantes, un rifle de 12 tiros, un pañal con funda, un alfiler de oro pa-

ra corbata con una esmeralda gorda en medio y nueva perlas alrededor, se apropiaron, también, de infinidad de prendas de vestir.

Entre los efectos cogidos al «Niño de Gloria» figuran algunas de las prendas robadas al Sr. Moscoso.

Hemos oído decir que el viaje del coronel Sr. Barrera a Córdoba, no solo obedece a pasar la reglamentaria revista de armas a las fuerzas de aquella comandancia, sino también a asuntos relacionados con el encuentro en que fué muerto el «Niño de Gloria».

Para terminar esta sección copiaremos el siguiente sueto que publica nuestro colega santanderino *«El Cantábrico»*:

«El gobernador de Santander ha circulado órdenes a los alcaldes de los pueblos, guardia civil, miliones y demás autoridades, para que vigilen si el «Pernales» se halla en esta provincia a donde, según el ministro de la Gobernación, se ha dirigido desde Córdoba, con ánimo de embarcar para el extranjero.

Esta noticia se la ha transmitido el señor La Cierva al gobernador, dándole las señas del célebre bandido.»

«Será verdad que «Pernales» se marcha al extranjero?», preguntaba un día un

### El tifus en la cárcel

El recluso en esta cárcel de Audiencia y correccional, que fué trasladado al hospital de San Lázaro, por hallarse enfermo de tifus, ha fallecido.

Llamábase Antonio García Unica.

Se insiste en que se ha dado otro caso de fiebre tífica en la cárcel.

El calor déjase sentir cada día más.

Dios libre a Granada, de que se desarrolle una epidemia en la estrecha, vieja y pestifera cárcel, pues sería un foco de infección terrible en el centro de la ciudad.

Con cuánta razón hemos pedido cien veces que a todo trance y antes que llegue el estío, fuese trasladada la cárcel a local más apropiado, amplio e higiénico.

sañana; Alcalde, D. Mariano Fernández Sánchez Puerta; a D. Manuel Rodríguez Acosta González de la Cámara; D. Miguel Rodríguez Acosta González de la Cámara; don Miguel Rodríguez Acosta Lillo, don Manuel López de la Cámara; a los concejales Sres. Sánchez Mendo, López Atienza, Rodríguez (D. Ricardo y D. Emilio), don Luis Oliveras, D. Juan Ruiz Gálvez, don Marino Cuevas, D. Francisco Roca, don Miguel Pareja, Marqués de Santa Casilda y D. Torcuato López, al presidente de la Diputación, Sr. Díaz Palomares; a los diputados Sres. López Sáez, Fernández Jiménez, Oliveras, Rubio Pérez, Castillo Valdivia, Rico Garzón, Rojas Herrera, Jiménez Gavarre y López del Hiedo; a D. José Sánchez de Molina, don Enrique Sánchez, D. Felipe Campos, don Manuel Martínez de Victoria, don don Francisco López Cózar, D. Enrique Rofier, D. Fernando, D. Jerónimo, don Juan y D. Manuel Palacios Martínez, don Antonio Ortega Marín é hijo, don José Burgos P. de Hita, D. Antonio y don Rafael Castillo Valdivia, D. Rafael García de Lara, D. Manuel Rodríguez Vela, D. Mateo Ruiz Gálvez, D. José Salmerón, D. Ramón F. Mir, D. Pedro Moren Gisbert, D. Fernando Aravaca, don Telesforo González Vázquez, D. Antonio Viedma Delgado, D. Enrique Durán, D. Ignacio Durán Sanz, D. Miguel María de Pareja, D. José Villatoro, don José Pareja y Pareja, D. Félix Infante, don José Mesa Benhomde, D. Luis Pineda, D. Manuel Tegiéro, D. Diego Marín, don Francisco Domínguez Torresparto, don José Millán, D. Felipe Alba, D. Jerónimo Blanco, D. Francisco Robles Figueroa, D. Nicolás Juristo, D. Francisco L. Hidalgo, D. José Hidalgo Rodríguez, D. Francisco Cobos Maza, D. Faustino López Yáñez, D. Julio López Contreras, D. Miguel Taboada, D. Mariano Montilla, D. Rafael Rubio Orellana, don Miguel Páramo, D. Mariano Páramo, don Antonio Alonso Terrón, D. Pedro Lobera Girela, D. Antonio Federico de la Rosa, D. Joaquín Castaños, D. Miguel Pugañaire, D. Gabriel Burlo, D. Antonio Moscoso, D. Francisco Añorbes Hidalgo, D. Francisco Carrillo de Albornoz, D. Ramiro Alfonso, D. Juan de Dios Noguera, D. Antonio Martín, Miguel Pizarro.

De los Ojigares concurren el alcalde, D. Antonio Junco; el juez municipal, D. Antonio Aróstegui, y el secretario, D. Florentino Aróstegui Urbano.

De Atarfe, el concejal D. Manuel Jiménez Rueda; el juez D. Conrado Jiménez Rueda, D. Luis Terriente y D. Cándido Jiménez.

De Gabia Grande, D. Manuel y don S. Pertinax, D. Juan Manuel y D. Juan García Rodríguez y D. Félix Hermoso.

De Albolote, D. Salvador Bueno.

De Armilla, el juez D. Juan Fernández Fernández y otro.

De Peligros, D. Delfonso Moreno Fernández.

De Huétor Santillán, D. José Fernández.

Los jefes de la Guardia municipal, señores López Linares y Jiménez Ruiz, y los inspectores del cuerpo de Seguridad señores Maldonado, Cara y Carmona.

Mediante la entrega de 250 pesetas a la Asociación Granadina de Caridad, el Gobernador ha condonado a la empresa de la Plaza de Toros la multa que le impuso por los sucesos del pasado domingo.

**Luna Pérez.**—Ayer regresó de Madrid el abogado de este Colegio y diputado a Cortes por Antequera D. José Luna Pérez.

En la estación le esperaban varios amigos políticos y particulares, entre los que se veían muchos individuos de los que componen la colonia antequerana.

En la calle de la Duquesa rieron anteanoche a las doce, en estado de embriaguez, Miguel Jiménez Barrientos y Rafael Urbano Martín, resultando ambos heridos levemente, el primero en la pierna izquierda, y el segundo en la mano derecha.

El agente de orden público núm. 9, los condujo al hospital de San Juan de Dios, donde fueron curados por el médico de guardia, retirándose después a su domicilio.

Se le ha comunicado al Gobernador el accidente de trabajo sufrido por el obrero Miguel García, en las obras de reparación del balneario de Zújar.

**Notarios.**—Han sido nombrados: de Alora, don Julio Caballero Pascual, que era interino de Tabernas; don Antonio José Urbano, que lo es de Torrox, para Alora; don Camilo Garriga Asnar, que es interino de Alhama, pasa en propiedad a Nofuentes; don Juan María Lillo Magaña, que lo es de Talará, pasa ascendido a Antequera.

Se encuentra vacante la plaza de inspector de carnes del Ayuntamiento de Motril dotada con el sueldo anual de 750 pesetas.

Los veterinarios que deseen desempeñar dicha plaza dirigirán sus solicitudes en el plazo de treinta días al Alcalde de dicho pueblo.

El día 27 del actual tendrá lugar ante el Alcalde de Cañar la subasta del disfrute de pastos del monte de dicho pueblo denominado Robledal de la Acequia, bajo la tasación de 119 pesetas.

### Granada al día

**Rodríguez Acosta.**—Ayer, en el correo, regresó de Madrid, una vez constituido el Congreso y jurado el cargo de diputado a Cortes por Granada, D. Manuel Rodríguez Acosta.

Desde Moreda venía acompañado por los Sres. D. José Gómez Tortosa y don Jerónimo Palacios.

En la estación fué recibido por infinidad de amigos políticos y particulares. Recordamos haber visto a los siguientes señores:

Gobernador civil, D. Luis Soler y Ca-

Un incendio.—A las de la mañana del día 6 del actual, se inició un incendio en el ventorrillo llamado de «Papas, término de Iznalloz, propiedad de Dolores Hernández Soriano.

Al hacer la señal de fuego las campanas de la iglesia, acudieron multitud de personas y fuerza de la guardia civil de aquel puesto.

El edificio quedó completamente destruido.

Fueron pasto de las llamas, una cama de madera con sus ropas, la ropa de vestir del matrimonio, todos los enseres de la casa, cuatro fanegas de trigo, una de garbanzos, quince arrobas de paja, media arroba de aceite y cuatro jamones.

Las pérdidas se calculan en 2750 pesetas.

De las diligencias practicadas por la benemerita, resulta que el incendio ha sido casual, suponiendo que Dolores al salir de madrugada, dejó encendido el candil en un cañizo, saltando una chispa y produciendo el incendio en el edificio que quedó convertido en cenizas.

Este estaba asegurado.

No ha habido que lamentar desgracias personales.

Telegrama oficial.—El Ministro de la Gobernación dirigió ayer al Gobernador civil de esta provincia el siguiente telegrama:

«Habiendo acordado algunas sociedades de la Coruña declararse en huelga si condenan a los procesados atentado calle Mayor, he teleografiado a aquel Gobernador lo siguiente: Prevéngase V. S. a los Presidentes de las sociedades que amenazan con la huelga para el caso de que la sentencia en la causa por el atentado de la calle Mayor de esta Corte sea condenatoria, que Gobierno se halla dispuesto a no tolerar coacciones ni imposiciones ilegales que impidan la serena e imparcial administración de Justicia y que serán disueltas inmediatamente aquellas sociedades si persisten o adoptan actitud que represente amenaza o coacción y los tribunales aplicarán todo el rigor de la ley los que tales hechos realicen y haga público V. S. que Gobierno obrará con gran rigor y en la medida que las circunstancias exijan, pues si bien no ha de influir para nada en la resolución de los asuntos sometidos a Tribunales no consentirá que nadie intente siquiera hacerlo e impondrá todos el acatamiento a las sentencias que dicten.

Bajo la presidencia del Sr. Territorial, Sr. Gullón, celebró ayer sesión la Junta local de Prisiones, siendo aprobadas las cuentas del personal del mes de Mayo último.

Fuente desahogada.—A las siete de la mañana de ayer falleció en el hospital de San Juan de Dios, a consecuencia de las lesiones que le ocasionó el tren correo al salir de la estación de Iznalloz el día primero del actual, la desgraciada mujer Josefa Guzmán Lillo.

Se le será hecha la autopsia por los médicos forenses.

(Lója), ha detenido a Baldomero León Muñoz, vecino de Alamedilla (Córdoba), el cual intentó agredir con una pistola al labrador del cortijo «La Pelona» José Espejo Ramos, porque éste no accedió a las exigencias que le hacía en el trato de una caballería.

Ha fallecido en el hospital de San Lázaro el penado Miguel García, de fiebres tifoideas.

La guardia civil de Campotéjar ha detenido a Miguel López Mulga, que en unión de Victoriano Rodríguez entró en el cortijo llamado del Zegri hurtando varios efectos de limpieza de caballería y unas ramaleras.

Viajeros.—Se encuentran en Granada, el exdiputado a Cortes por Orgiva don José García Moreno y el propietario don Francisco Javier.

El juez de instrucción del Campillo saca a subasta los bienes embargados a los procesados Antonio Arco Jiménez y Pedro Jiménez Núñez para pago de gastos y costas en el proceso que se les sigue por contrabando.

Misacantano.—El día 13 del corriente, celebrará por primera vez el Santo Sacrificio de la Misa, en Fuente Vaqueros, su pueblo natal, el nuevo presbítero D. Frique Palacios Rodríguez.

Lo apadrinarán D. Federico Palacios y D. Concepción Caballero Navarro.

Presidencia.—Ha sido designado el concejal D. Matías Nieva, para presidir la novillada de mañana.

Discurso.—Atendiendo indicaciones de numerosas personas, mañana publicaremos, íntegro, en forma encuadernable, el discurso del ilustre mantenedor de los Juegos Florales, Sr. Cavestany.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. Andrés Saliquet Grillot, coronel de Victoria.—Imaginería, D. Teodoro Ugarte Guerrero, coronel de Artillería.—Hospital y provisiones, D. Antonio Ordóñez Sandoval, 4.º capitán de Victoria.—Plantón en el Gobierno militar, Victoria.—Plantón en Torres Bermejas, Artillería.—Paseo de enfermos, Victoria.

De orden de S. E., el Sargento mayor de plaza, Manuel Gil.

El mejor desayuno es el uso de las «Sales de Mediana de Aragón» en pequeños dosis.

Interesante.—El «Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos» es de éxito seguro en las diarreas de los niños, en todas sus edades.

El mejor desayuno.—Lo es sin duda alguna, el exquisito chocolate que se vende en la Saucursal del Pío de la Torre, antigua casa Auriolles.

Probados ricos chocolates elaborados a brazo que se venden en el antiguo y acreditado almacén de Coloniales PÍE DE LA TORRE, y que son los más exquisitos de cuantas clases se conocen.

Especiales con vainilla, canela y sin ella.

# Los Juegos Florales

### Subida a la Alhambra

Desde antes de las ocho de anoche, extraordinaria muchedumbre invadía la calle de Reyes Católicos, Plaza Nueva y Cuesta de Gómez, con dirección a la Alhambra.

Estaba en mayoría el bello sexo. Los tonos claros y vivos de sus trajes se destacaban vigorosamente; ondeaban gallardas las plumas de los sombreros; agitábase miriadas de abanicos.

Lujosos trenes abríanse paso entre la multitud y ascendían en vertiginosa carrera, arrastrados por briosos corceles. Las gentes subían pasadas, disfrutando del agradable céfiro que descendía del recinto arábigo.

El bosque alhambrense estaba sumido en la oscuridad; por las empinadas cuevas ascendía la masa humana, respirando fatigada, haciendo alto en asientos y plazoletas.

De repente brillaron millares de luces irisadas entre el follaje, cargando de flores de cristal la arboleda, trazando arcos brilladores en los paseos. La iluminación eléctrica estaba encendida; el efecto no podía ser más soberanamente bello.

### En el Palacio de Carlos V

Como asca de oro aparecía el monumental edificio comenzado a construir en tiempo del famoso Emperador de Alemania, primer rey de dicho nombre en España.

Dos de sus fachadas de 17 metros de altura, mostraban a los reflejos de mil luces eléctricas, sus magníficas portadas de mármol, sus relieves, estatuas, escudos y leones.

Dentro, los raudales luminicos de potentes arcos voltaicos, lo invadían todo. El grandioso patio redondo, de orden dórico, estaba hermosísimo.

A un lado aparecía un trono con su dosel y colgaduras rojas y su gradería alombrada.

A su derecha, estaba el estrado presidencial también con rojos y severos sillones.

Un concurso elegante y distinguido, donde imperaban las damas por el número y el atractivo de la belleza, ocupaba los millares de sillas que llenaban todo el patio.

La galería alta empezó también a llenarse de público.

Guirnalda con flores, coronas de laurel, carteles con nombres gloriosos de literatos, daban un aspecto de gran fiesta al lugar en que los Juegos Florales iban a celebrarse.

### En el estrado

Llegó bajo mazas y ocupó sitio en el estrado, la Comisión municipal, formada por el Alcalde Sr. Sánchez Puerta y los ediles Sres. Cuevas, Marqués de Santa Casilda, González Alba, Horques y Moreno Arrela (D. José Salvador).

bernador Sr. Soler y Casajuna, el Alcalde y el Gobernador militar, general Ortega.

En los demás lugares se hallan, el Rector de la Universidad, Sr. García Solá; los catedráticos señores Amor y Rico, Dorronsoro, Peña Entrala y Señán; el Presidente de la Audiencia Territorial Sr. Gullón del Río; el Fiscal de Su Majestad D. Ramón de las Cagigas; el ayudante del Gobernador militar, Sr. Moreno Castañeda; el Presidente de la Diputación provincial, Sr. Palomares; los señores señores Aranz, López Torrens, Sancristóbal, Ugarte y Saliquet; el teniente coronel Sr. Pérez Grillo; el senador D. Rafael Jiménez de la Serna; los socios de la Económica señores Paso, Santacruz, Hidalgo, Aguilera Garrido, Martín Rámila, Díaz de Ribera, Ayllón y Sagredo; el médico D. Julián Fuentes D. Juan José Conde y Lluque y D. Fernando Gómez de la Cruz.

El público fija su atención en la bella hija del Sr. Cavestany, que con otras damas se sienta junto al estrado.

La banda del regimiento de Córdoba interpreta escogidas composiciones.

Las señoras son obsequiadas con preciosos bouquets.

### Comienza el acto

A las nueve y media, atraviesa por entre el concurso el ilustre poeta, Mantenedor de los Juegos Florales, Sr. Cavestany; sube al estrado y ocupa la presidencia, siendo acogido con grandes aplausos.

A su derecha está el Presidente accidental de la Sociedad Económica, don José López Atienza; a su izquierda, el Presidente del Jurado calificador de los trabajos presentados, don Francisco Javier Cobos y el Secretario de la Económica, don Eduardo Esteban Ramírez.

El último da cuenta del fallo del Jurado, premiando con la flor natural una poesía a Fray Luis de Granada. Abre el sobre que contiene el nombre del autor, resultando ser el inspirado poeta, notable literato, D. Aureliano del Castillo.

Este avanza hasta la presidencia. Levántase el Sr. Cavestany, y le entrega la flor natural, entre los nutridos aplausos de los espectadores.

### El poeta premiado

El poeta premiado, a quien acompañan los Sres. López Atienza y Esteban Ramírez, precedidos por los maceros, va hacia donde esperan la Reina de la fiesta y su Corte de amor.

La espectación en el público es inmensa.

### La Reina y su Corte

Los maceros abren marcha entre el concurso.

Deslumbradoras, preciosísimas, avanzan la Reina de la fiesta y su Corte de Amor a los acordes de la música.

La Soberana, Srta. Teresa Igual, es llevada del brazo por el poeta D. Aureliano del Castillo.

Las señoritas, Matilde Souvrión, por don José López Rubio; Elisa Derqui, por don Francisco L. Hidalgo; Rosa Aranz, por el Sr. Rosales Pavia; Asunción Segura, por el Sr. Martín Rámila; Angus-

tias Serrano, por don Ricardo Santacruz; Ana Corral, por el Sr. Aguilera Garrido; Angela Morales, por el señor Rubi Castillejos; Josefina O'Valle, por el señor Díez de Ribera.

La Reina de la fiesta ocupa su trono, en cuyo momento se enciende en la coronación una iluminación eléctrica.

Es una rubia admirable, verdaderamente soberana. Los brillantes de su diadema, de sus zarcillos, de su collar, lucen menos que su gracia y gentileza.

En su seno está ya prendida la flor natural.

Bellísimas, adorables, se sientan a su derecha las señoritas Souvrión, Aranz, Segura y O'Valle y a su izquierda las señoritas Derqui, Morales, Corral y Serrano.

El público las aclama con entusiasmo.

### El discurso reglamentario

El Director accidental, D. José López Atienza, da lectura al siguiente discurso.

SEÑORA:

Imperioso deber propio del cargo que sin merecimiento alguno ocupo en la Real Sociedad Económica de Amigos del País de esta Provincia, en sustitución de su dignísimo Director, cuya ausencia lamentamos, y tanto más por la triste causa que la motiva, me proporciono el alto honor de leeros estos mal pergeñados renglones, confiando en vuestra benevolencia.

Cuando en 1897 en este mismo recinto, celebráronse los primeros Juegos Florales por iniciativa de esta Real Sociedad Económica, aquella fiesta nacida en la Provenza é importada a nuestra patria por el pueblo catalán y que tanto se acomodó al caballeresco carácter de la raza española, tuvo por mantenedor al insigne don Víctor Balaguer, de feliz recuerdo; y, como ahora, otra reina y otra corte de amor ocupó ese estrado en que ostentáis vuestra peregrina belleza; y la dulcedumbre que en todos los granadinos dejó la fiesta provenzal, ha sido estímulo, para que se repitiera en años posteriores y para que en el presente se lleven a cabo, teniendo por norte rendir culto a la mujer, nacida para el amor; y para ser la compañera que lo mismo goce de nuestra alegría que mitigue nuestros sentimientos en las arideces de la vida.

Y en ese culto espontáneo en la bendita tierra española, que se manifiesta en la copla del campesino, en la nocturna trova del poeta, en la etiqueta de los aristocráticos salones ó ya en estos Juegos, donde toda una ciudad viene a rendiros pletesía, es por decirlo así, nuestra segunda naturaleza, y está en la sangre que corre por nuestras venas, pronta a derramarse por la patria; pero pronta también a verse por el honor de nuestras mujeres, por su dignificación y por su amor.

Honor al poeta, que renció en la lid, porque así pudo elegiros, para que con vuestra presencia diésteis esplendor a esta fiesta, en que brilláis con la soberana belleza que Dios os ha concedido, rodeada de esas flores de oro y de plata, alegres como la risa de los querubes y cálido como el hábito del amor que flota en el aire.

Permitid, Señora, que en nombre de Granada y de su Real Sociedad Económica, os dé la seguridad de eterna gratitud, y que deseo como todos los aquí reunidos, de oír al gran poeta lírico que como mantenedor viene de la castellana tierra, calle yo para escuchar y escuche para admirar cuanto en honor vuestro, de la corte que os rodea y de esta maravillosa Granada nos ha de decir con su hermoso estilo, al que bien podemos tener como granadino, pues ese título merece el Sr. Cavestany, que pocos días ha luchaba en nuestro Parlamento, pidiendo protección para esta Alhambra querida a la que el tiempo ayudado por el abandono é inercia de los hombres, pretende hacer que desaparezca quedando en nuestra historia como recuerdo de lo que fué.

Cante el vuestra belleza y virtud con armónico acento; cante las glorias de esta ciudad querida famosa en todo el mundo, cante sus maravillas; cante con su soberana elocuencia la hermosura y las virtudes de sus mujeres; cante su lealtad y su fe; y creed, Señora, que en los justos elogios que os dirija, en la admiración que por vos muestre, estamos de acuerdo cuantos tenemos la dicha de rodear el augusto trono que tan dignamente ocupáis.

He dicho.

Grandes aplausos acogen esta lectura.

### El fallo del Jurado

Es un hermoso trabajo el que lee después el Presidente del Jurado, D. Francisco J. Cobos.

Hace historia del fallo del Jurado, en párrafos correctos y magníficos.

Peró el público está impaciente y con frecuencia prorrumpe en aplausos, deseando escuchar el discurso del Mantenedor.

Con mucho gusto hubiéramos publicado este trabajo, como era nuestro pensamiento y nuestro deseo, pero nos lo impiden en absoluto la falta de tiempo y espacio, aunque así privemos al público de su lectura.

### Los trabajos premiados

El secretario, Sr. Esteban Ramírez, da lectura a la lista de los trabajos presentados en virtud de la convocatoria y de la adjudicación de los premios y acésitos.

Nadie se presenta a recoger los diplomas.

El público sigue mostrando su impaciencia con nuevas salvas de aplausos.

### La poesía a Fray Luis

D. Aureliano del Castillo recoge en presidencia su poesía premiada, y si-biendo las gradas del trono, recibe la venia de la Reina de la fiesta, saludándola reverentemente.

Enseguida, con voz llena, robusta y bien timbrada, con excelente entonación, da lectura a su precioso trabajo, que á continuación reproducimos, consiguiendo imponerse a la impaciencia de los espectadores, que lo escuchan religiosamente y á cada momento lo interrumpen con bravos y aplausos.

## A Fr. Luis de Granada

Lo dijo tu talento soberano: ¿acaso no es más justo honrar con un silencio noble, augusto, lo que no puede honrar el labio humano? ¡Es verdad!... Mi impotencia confirma de tu ciencia la profunda razón con llanto acribo. Dame tu voz para cantar tu gloria, que no puede alabarse tu memoria, si no se alaba con tu propio verbo.

Tu verbo prodigioso, cristó como español, la frase pura, el arte sin rival, maravilloso, con que en fuego amoroso encendías del mortal el alma impura. Tu sublime elocuencia, toda luz y calor, llegaba al fondo de la humana conciencia.

Y á sus rayos lograda transparencia lo más puro y honesto y bondad. Tu voz te taumaturgo resonaba cual la de Cristo un día, y el alma pecadora despertaba y de la negra tumba resurgía. Tu acento qué tenía, que al vibrar ¡oh Fray Luis! todo vibraba? Del Deuro rumoroso al Bécis caudaloso

que porcen de antores celestiales, nos dejó tu áurea pluma la inapreciable suma de los únicos bienes terrenales. Allí, tu amor profundo, trazó á las almas la celeste vía: no podré caminar por este mundo los pobres pecadores sin tu «Gnía».

El toco idioma hispano saliente y brillante de tu adrestrada mano, como sale el diamante del taller de un artista soberano. En ti la pura, immaterial idea jamás perdió su resplandor celeste, que al través de la prosa de su veste irradiaba sin cesar la luz febea.

Tú imprimiste al lenguaje aquel decoro, aquella majestad y galanura, la acia terrena que sin tu tesoro no hubiera en nuestras letras «siglo de oro.» Tus esfuerzos gigantes ampliaron los caminos que en cuadradas brillantes recorrieran mil genio peregrinos tu labor, bendiciendo, soberana, y fuiste precursor del gran Cervantes «el dios del habla castellana...»

«¿Qué más cantar de ti, de tu grandeza, si el elogio más digno y acabado es decir que viviste enamorado de la Verdad, el Bien y la Belleza? Grande fué tu labor, grande tu gloria, mas el secreto de ella está en tu historia: Naciste aquí, en Granada; aquí tu cuna colocó la fortuna, y nació en Granada, en este suelo que tanto encanto encierra.

Y al nacer en la tierra que es tu hogar en el pórtico del cielo. Al contemplar las peregrinas galas con que el Señor Omnipotente quiso hacer de esta ciudad un paraíso, en el alma más ruda nacen alas. Aquí se aprende el canto del Amor de la Fe y de la Esperanza, á mirar la celeste lontananza, á ser sabio y artista y... hasta santo.

Tejas de oro impudido ateo, desde contemplar tanta hermosura y con llanto de insoportable amargura. Aquí naciste, así de aquí tomaste la savia de tu vida, la luz con que brillaste y al través de los siglos no extinguido. Aquí, sobre tu cuna, como un hada, sus ricos dones derramó Granada: beso con dulce y maternal anhelo tu tierra y pura frente, y al nacer, con la tierra de su cielo, la hermosura de su montaña ingente; arrancó de sus «cármes» las flores de más bellos colores, y las puso en tu alma, allí arraigaron y en flores de virtudes se tornaron; dió á tu voz la cadencia de sus aves, sus ríos y sus frondas, la albuza de su nieve á tu conciencia y á tu ojos la ardiente rofulgencia de sus etéreas ondas.

Si así me inspira todo entero, si fuiste todoervo que extraña es que tu amor, hondo y sincero, renunciando á tu nombre verdadero, hiciera de Granada el nombre tuyo? De Granada, fray Luis, así has pasado, al través de los siglos, por la historia, y así serás nombrado, para honor de este suelo idolatrado, mientras de ti y de él haya memoria.

Radiante Majestad, gentil Señora de esta fiesta de luz y de poesía; si triunfó en una lid tan seductora cines el lauro tu frente encantadora pues tu belleza fué la Musa mía.

ATRELIANO DEL CASTILLO.

### Discurso del Mantenedor

Levántase á hablar el ilustre Cavestany.

Su cabeza noble, su mirada franca, su aspecto distinguido, cautivan al concurso.

Resuena su voz con agradables y armónicas inflexiones, acompañadas por la justeza del ademán y el gesto. La inspiración parece formar á su alrededor una aureola.

Pretenler seguirlo poco á poco en sus párrafos magistrales, de belleza suprema, sería tarea imposible.

Mos limitamos á dar un ligero extracto de su discurso, verdadera poesía en prosa.

Señoras y señores: Por segunda vez se requiere mi concurso en estas fiestas en que junto al trono de la belleza se levanta para el Mantenedor una tribuna.

Por distintas razones, en ambas veces me embargan distintos sentimientos.

Fué la primera, «en un lugar de la Mancha», como comienza diciendo el libro más admirable que los hombres han escrito y cuyo centenario entonces se conmemoraba.

Esta de ahora, se celebra en Andalucía. Allí senti temor; aquí, alegría; allí, me impulsaba el acicate de corresponder al honor que se me otorgaba; aquí, el estímulo de que mi deseo correspondiese á vuestra designación; porque, lo he de decir con toda franqueza, yo deseaba vuestra llamada. (Grandes aplausos).

Os descubriré el fondo de mi pensamiento.

En aquella ocasión senti la falta de calor producida por la diferencia de región. Y decláme: si fuera en Andalucía, encontraría raudales de inspiración embriagándome en su luz, en los suspiros de sus auras, en la poesía de su ambiente, porque aquella es la tierra de la gracia, de la alegría y de la hermosura. (Nutridos aplausos).

En esta ilusión estaba, de poder re-

montarme á las cumbres de la elocuencia, y no me hareis el agravio de creer que lo imaginaba por mis méritos, sino por la influencia del medio.

Así pensaba cuando recibí vuestra invitación y hubiera querido contestar aceptándola con rapidez superior á la del rayo, pues la de éste es menor que la de la impaciencia. Hubiera deseado, no confiar mi respuesta á los signos del telégrafo, sino volar yo mismo, para deciros.—Me habeis llamado; aquí me tenéis. (Muy bien; aplausos).

No duró mucho tiempo esta ilusión de mi espíritu; espesa venda sobre los ojos es la ilusión; la satisfacción había alentado mi esperanza; pero me invadió el temor, pues comprendí que era muy pesada carga.

No es fingida modestia; para llevar la voz de Mantenedor, es necesario hombres que hayan llegado á la cumbre; nombres ya consagrados por la fama.

Los Juegos Florales tienen marcado carácter regional; la ciencia, el arte, la poesía, en sus manifestaciones en cada región; presididos por la Reina de la belleza, porque el galardón de todos los actos humanos es la mujer; donde ella no interviene, no hay premio; hija, esposa ó madre, constituye la ilusión en todos los actos humanos; hasta la misma Religión encarnó el símbolo del amor, de la piedad, del sacrificio, en una mujer. (Ovación.)

Esta fiesta de la patria chica, donde el sentimiento de la nacionalidad no se debilita, sino que se afirma, pide un lazo con la patria grande, y este lazo es el Mantenedor; es la autoridad, el padre, ó el hermano mayor; y estas condiciones á mí me faltan.

Buscando el móvil de vuestro error (ya veis que no os aludo, sino que os maltrato) lo atribuyo á dos causas. La primera, por haber roto una lanza en el Senado, en favor de esta Alhambra divina donde nos encontramos; la otra, por ser yo un modesto cultivador de la poesía, pero no de la degenerada y anémica que ahora se estilaba, sino de la robusta y rica á que se consagraron tan ilustres vates, como el inmortal cantor de Granada, el popular Zorrilla, mi inolvidable maestro. Yo soy mucho más pequeño, menos digno, pero poeta al fin.

Si buscásteis al defensor de la Alhambra, yo os prometo, yo os juro, no abandonar esta causa, no cejar ni desmayar en mi empresa. (Bien; muy bien.)

No podría caer sobre España desventura mayor que se hundiera la maravilla que hay que legar al porvenir; si la Alhambra se hundiera, caería sobre el pabellón nacional, deshonrándolo. (Repetidos aplausos).

Yo he de ser paladín en esta causa; yo juro, en la Alhambra y por la Alhambra, poner todo mi empeño al servicio de tan hermosa causa.

Si vuestra elección ha sido considerándome como viejo aprendiz de poeta, también os equivocásteis.

Yo estoy enamorado de esta tierra, mirando al cielo, no desahogado, sino con la inspiración. No todo lo que siente el alma tiene expresión en los labios; cuando salen aprisa las ideas, se obstruyen las palabras, como se obstruye la puerta por donde la muchedumbre sale en tropel.

Estoy enamorado de esta tierra; pero solo con sentir no se canta ni himno á Andalucía, como sería descabellado creer que por tener delante el pentágono, se tiene hecha la composición.

El himno á Andalucía no está escrito; su descripción, aun no está hecha. ¿Quién ha logrado pintar este rincón del mundo en que todo suspira, todo ríe, donde en el azahar se desvanece la plata de la flor para dar puesto al oro del fruto? ¿Quién los primeros de la tierra, de las flores, que crecen hasta en las malezas y donde los cervos fugitivos rompen matas de rosales? ¿Quién sus calles estrechas, donde cada reja es un jardín, un altar de amor? ¿Quién las notas de la guitarra, hija de la burla, que en el silencio de la noche habla, lora y rié? ¿Quién su vino famoso y su vaporosa mantilla, y su cecéo, qué es gracia, y su sol, que es fuego, luz y fecundidad? Todo esto y más es esta tierra de dichas, de alegría, de amor que vivifica las almas.

Confundí la inspiración con la oración; esta es la que sube á mis labios.

Yo digo soy andaluz, como los antiguos romanos exclamaban: *Fives romanus sum*.

Soy andaluz viejo, que como el sable se dobla, pero no se rompe.

En el fondo de mi corazón siento un consuelo; en Andalucía vi el primer rayo de luz y este dejó en mí un caudal tan grande, que no he podido gastarlo todo. Quien ha nacido en ésta tierra, no deja de creer, sentir y amar; la indiferencia y el hastío son propios de las brumas, no del sol.

Hablemos ahora de Granada, rindiéndola tributo de admiración. No temas una reseña histórica; no la voy á descubrir, que sería lo mismo que descubrir el Mediterráneo.

No diré nada nuevo, pero no debo dejar de saludarla.

Granada es la Sultana cuya belleza proclaman los ruseñores en los bosques; á cuyos pies se tiende la alcatifa moruna de la vega; cuyo dosel es el purísimo cielo azul; de cuyo verdor cuida Muley Hacem, recogiendo las nieves que fertilizan los campos; que vive en invierno perpetuo para cuidar, padre amoroso, de que ella viva en perpetua primavera.

¡Ah, Granada! Sete siglos que tardaron en tu conquista, fueron muchos para la impaciencia de los que te codiciaban; muy pocos para lo que tú merecías. (Ovación.)

Hablar de Granada, es hablar de la Alhambra.

La impresión más grande de mi vida, la recibí cuando visité por vez primera el Alcázar. Se tradujo en arrobamiento, en risas, en lágrimas.

Nunca sospeché que en el arte de la ornamentación se pudiera llegar á tan exquisita delicadeza. Es distinto del

griego, todo elegancia, del romano, todo solidez, demostración de dominio.

El arte árabe desdena todo lo externo. Solo algún arco se muestra, algún ajimez se deja contemplar. Nada lujoso por fuera, pues la casa es el lugar del amor y del descanso. En su interior, todo es voluptuosidad y orgía; no se sabe á donde acudir ni á qué mirar.

Nada más recargado y al mismo tiempo más ligero, gracioso y espiritual. No parece sino que el artifice no quería que le sobreviviera su obra. Por eso sin duda lo construyó aquí, pues contó con la incuria de los españoles.

La Alhambra es mucho más; porque para acabar la santificación del lugar donde nos hallamos, está como broche magnífico la torre de la Vela, donde se completó la historia, donde se tremoló el estandarte símbolo de la unidad nacional. (Grandes aplausos).

Hablemos del lema obligado en estos certámenes: *patria, fides, amor*. Todos los mantenedores han tratado este tema, pero encierra tanto, que siempre se puede decir algo nuevo. Es siempre de actualidad, aplicable al momento histórico; en él se puede encontrar el secreto de esa regeneración, de la ansiada vida nueva.

El día en que el sentimiento de patria arraigó en las almas, no con garrulerías, sino con abnegación y sacrificio, el día en que la fe vuelve á los espíritus, será el primero de una España próspera, feliz y grande.

Ningún lugar como la Alhambra para que saboreemos el sentimiento de patria en toda su grandeza; aquí están unidos los nombres de Isabel y de Granada, al pie de la torre de la Vela, donde se completó España. Ningún recuerdo tan grato como el de esa lápida que ayer mismo lei, donde se narra el momento en que se alzó el estandarte de la unidad nacional.

Aquí es donde más se aviva el sentimiento de patria.

También está aquí el sentimiento de la fe y de la fidelidad. Desde aquí se contempla la ciudad de Santafé, á la que dió nombre la voluntad, la confianza, la seguridad, la fe. En ella también brilló la fidelidad de guerreros como los Córdobas y Tendillas.

Un tibio rayo de sol lució para un gran capitán moderno en el momento en que tenía casi perdida una batalla; y al contemplarlo, se puso al frente de sus tropas, exclamando:—Soldados, ese el sol de Austerlitz.

Aquel rayo de sol dió á Napoleón la victoria.

Pues bien, miremos nosotros ese sol de Andalucía, el sol de Granada, y demos la batalla. Arriba el corazón. ¡Patria, fides! Amor. Amémonos los españoles, como base de engrandecimiento; depongamos los odios; unámonos en el regazo de la patria.

Aquí, en Andalucía, el amor es más fecundo, más intenso; el cielo, las flores, todo brinda amor y poesía.

Si los griegos no hubieran pintado á Venus saliendo de los mares, la hubieran pintado en Andalucía, saliendo de entre naranjos.

He dejado para este momento el deber más ineludible, pero más grato.

</

EL CONCIERTO DE ESTA NOCHE

Hay extraordinaria animación por asistir al tercer y último anunciado para hoy por el Cuarteto Francés...

DE TEATROS

Esta noche, en tercera sección, se verificará en el teatro Alhambra, el estreno de la zarzuela de gran éxito en Madrid...

Mientras haya rosas...

Cuando se desvanecieron prejuicios insensatos, nació el respeto, y el respeto se hizo simpatía y la simpatía engendró afecto sincero...

TESOROS ARTÍSTICOS QUE VAN A AMÉRICA

Telegrafían de Nueva York que el archimillonario norteamericano mister Pierpon Morgan, ha comprado, pagando por ella más de un millón de dólares...

TEATRO ALHAMBRA

A las 8 y 1/2, La Loba. A las 9 y 1/2, La alegría de la Huerta...

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid LAS CORTES CONGRESO

Sesión del día 7 de Junio

Preside el señor Dato. En el banco del Gobierno están los Ministros de Estado, Guerra, Gobernación, Hacienda y Marina...

El electoral

El otro igualmente importante proyecto, reformando la Ley electoral, contiene las siguientes principales novedades:

Proyectos económicos

Las principales líneas de los presupuestos leídos esa tarde en el Congreso, son: Se rebaja cinco céntimos en la décima adicional de la contribución urbana...

Noticias varias

PROYECTOS DE LEY

El de Administración

MADRID 7.—Dado el gran interés que ha despertado el proyecto que D. Antonio Maurya prefiere entre todos los que han de ser discutidos por las actuales Cortes...

El de Administración

La reforma de administración local es extensísima. En ella se varían los sueldos y las condiciones de los Gobernadores civiles de provincias...

Hecha la reducción de diputados

Se exceptúan solamente los alcaldes de Madrid y de Barcelona. Se concede a los Municipios autonomía, para contratar sus servicios, por medio de concejales delegados con representaciones ó entidades...

El electoral

El otro igualmente importante proyecto, reformando la Ley electoral, contiene las siguientes principales novedades:

Proyectos económicos

Las principales líneas de los presupuestos leídos esa tarde en el Congreso, son: Se rebaja cinco céntimos en la décima adicional de la contribución urbana...

Noticias varias

PROYECTOS DE LEY

El de Administración

MADRID 7.—Dado el gran interés que ha despertado el proyecto que D. Antonio Maurya prefiere entre todos los que han de ser discutidos por las actuales Cortes...

El de Administración

La reforma de administración local es extensísima. En ella se varían los sueldos y las condiciones de los Gobernadores civiles de provincias...

Hecha la reducción de diputados

Se exceptúan solamente los alcaldes de Madrid y de Barcelona. Se concede a los Municipios autonomía, para contratar sus servicios, por medio de concejales delegados con representaciones ó entidades...

puestos municipales en las capitales de provincias y asimiladas.

Concesión del crédito para la Administración directa por el Estado de los arbitrios de puertos francos de Canarias.

Concesión del crédito para construir la casa de Correos y Telégrafos.

Reforma del régimen de tributación por consumo de vinos, suprimiéndose a partir de 1.º de Enero el impuesto en capitales de provincias y asimiladas.

Reforma del impuesto de timbre sobre naipes.

Revisión de tarifas determinadas y epígrafes de los impuestos de utilidades, viajeros y derechos reales.

Reforma de la Ley para la Administración y cobranza del impuesto del azúcar.

Autorizando al Gobierno para acometer el pago del impuesto minero.

Autorización para reembolsar el capital de la deuda reconocida a los Estados Unidos.

Autorización para amortizar las acciones de carreteras y obras públicas.

Autorización para emitir las obligaciones del Tesoro al 3.75 por 100 amortizables a los ocho años por el importe de nuevas construcciones navales.

La emisión total de dichas obligaciones calcula el Ministro podrá ser de 175.000.000 en ocho años.

Firma de Su Majestad

El Rey ha firmado los siguientes decretos: Reorganización de la Escuela de peritos agrónomos.

Se estudiará esta carrera en seis cursos, el último de prácticas.

Disminuirán los estudios teóricos de Matemática, dando preferencia a los de Química y Botánica.

Las cátedras se adjudicarán por concurso, entre botánicos, químicos y agrónomos.

Enviaránse cuatro alumnos a practicar a Ginebra.

Reformas de Marina

Trasmitimos un resumen de las reformas del señor Ferrándiz.

Créase un Estado Mayor Central, que tendrá a su cargo la inspección, organización y defensa naval; una jefatura para las construcciones navales, civiles, hidráulicas; otra para artillería de torpedos; una intendencia general de los servicios económicos, y contabilidad; dirección de navegación, pesca e industrias marítimas; una jurisdicción central ejercida por un vicealmirante, que asumirá la militar en la costa del litoral; una jefatura para los servicios sanitarios; organización de los puertos del Ferrol, Cádiz y Cartagena, con zonas marítimas mandadas por un general.

Reorganizan las escuadras en divisiones, estaciones navales y buques sueltos.

Organizase el personal con arreglo a las susodichas reformas.

Estas realizáranse en ocho años, a contar desde el primero de Enero.

Nueva Cámara agrícola

Se ha aprobado el reglamento provisional y se ha declarado constituida la Cámara agrícola de Saturni de Noya.

Honores.—Reforma

Se han concedido honores de jefe de Administración, a D. Juan Saz. Y se ha reformado el articulado

del Instituto Geográfico y Estadístico.

AL CERRAR

Federico Urales se ratifica en los cargos que formuló en la vista de la causa de la bomba, contra Mataix.

El defensor de Ferrer informó pidiendo la libertad de su patrocinado, para que se salvara.—decía.—el orden y el honor de España.

En las conclusiones definitivas del fiscal, se acusa a Ferrer como impulsor de Morral; se califica de leyenda los amores de éste.

Respecto a otros procesados, se sostiene que ocultaron a Morral sabiendo quién era y lo que había hecho.

Solicita que se imponga a Ferrer la pena de 16 años, 5 meses y un día de presidio.

Para los restantes, que se les condena a nueve años a cada uno.

—Han sido declaradas graves las actas de Madrid correspondientes a los lugares séptimo y octavo, que pertenecen a Morote y Agrela.

—En Montpellier se han reunido seiscientos mil manifestantes viticultores. Han llegado cuatrocientos trenes especiales llenos de manifestantes.

—En Manila han ocurrido tremendos temblores de tierra, causando inmensas pérdidas.

También han estallado muchos incendios.

MAROTO Y REGUERO

La conferencia de la Haya

Un periódico ministerial romano, La Tribuna, publica un relato inédito de los preliminares de la última conferencia de La Haya, celebrada en 1900.

Según el expresado periódico, la exclusión de un representante del Vaticano y la presencia de Italia en la conferencia de aquel año se debió a la actitud firme de la Gran Bretaña, que insistió para que los deseos de Italia fuesen respetados, no obstante la oposición de Francia y Rusia y la indiferencia de su aliado alemán.

La Tribuna declara que el ministro italiano de Negocios Extranjeros, el almirante Cauevaro, se inclinaba ya, por último, a que se invitara a la Santa Sede. Así, pues, sin el apoyo de Inglaterra el Gobierno italiano habría cedido.

El interés de estas declaraciones está sobre todo en la conclusión, que el periódico italiano hace sobre el asunto: «En esa ocasión—dice—nuestros aliados no encontraban útil adoptar las medidas que deseábamos. Solamente Ingla-

terra se colocó noblemente a nuestro lado. En visperas de la segunda conferencia es bueno recordar esto para que no se olvide.

ASOCIACION DE GARIIDAD

Comidas repartidas ayer, 806. La empresa de la Plaza de Toros de esta capital, ha hecho un donativo de 250 pesetas a favor de esta benéfica institución.

La Sociedad Tiro de Pichón ha enviado a la Cocina Económica 60 pichones para los pobres.

PALACIO DE CARLOS V

Gran concierto por el CUARTETO FRANCÉS, para hoy 8. Precios: Silla, 2.50, y Galería, 1.50. A las 9 de la noche en punto.

SAN JERONIMO

Casa de compra-venta mercantil, donde se obtienen ventajas extraordinarias, merced al sistema de negociación empleado en beneficio del público.

Sociedad General Azucarera de España

Cotización actual de azúcares y pulpa. P. G. 3 P., Señor de la Salud, sobre vagón Atarfe, 100.50 pesetas los 100 kilos; P. F. P., Señor de la Salud, sobre vagón Atarfe, 100.50 idem, idem; P. F. 2 F., Nuestra Señora del Rosario, sobre vagón Pinos Puente, 100.50 idem, idem; P. G. 3 P., Nuestra Señora del Rosario, sobre vagón Pinos Puente, 99.50 id., id.; P. F. P., San Torcuato, sobre vagón Guadix, 100.50 id., idem; P. G. P., San Torcuato, sobre vagón Guadix, 99.50 idem, idem; P. G. P., Nuestra Señora de las Mercedes, sobre vagón Caniles de Baza, 100.50 idem, idem; P. G. 3 F., Nuestra Señora de las Mercedes, sobre vagón Caniles de Baza, 101.00 idem, idem.

Pulpa desecada

Producto premiado con Medalla de Oro en la Exposición Agrícola de 1905 y que se recomienda por sí solo para alimento de ganado.

En el Almacén, San Cecilio, ó sobre vagón estación a pesetas 81.50 toneladas de 1000 kilogramos, con envase.

Almacén de ultramarinos y coloniales

PAN de la acreditada fábrica de Pérez. Depósito de abonos minerales y primeras materias de

Juan Miguel Hinojosa

ACADEMICO HINOJOSA ALHAMBRA.—(GRANADA)

Sociedad general Azucarera de España

Esta Sociedad contrata el suministro de lubricantes para las fábricas de azúcar de remolacha con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en las Oficinas Centrales, Alarcón, 3, Madrid, y en las Direcciones Regionales de Barcelona, Gijón, Granada y Zaragoza. Se admiten proposiciones en Madrid hasta la una de la tarde del día 10 de Junio próximo.

Madrid 25 de Mayo de 1907.—El Secretario, J. Guillén Sol.

Almacenes de Primeras Materias

Fabricación de ABONOS COMPLETOS para toda clase de cultivos

CARRILLO Y COMPAÑIA.-GRANADA

Superfosfatos de todas graduaciones.—Sulfato de amoníaco.—Nitrato de sosa.—Sulfato de potasa.—Cloruro de potasa.—Sulfato de hierro y escorias.

Dirección y almacenes en Granada, Calle de la Alhóndiga, núms. 11 y 13

Almacenes en Málaga, Cuarteles, 23

FABRICA Y DEPÓSITO, ESTACIÓN DE ATARFE

Chocolates Los mejores

Los selectos Chocolates

Los únicos recomendados por el PÚBLICO.—Elaborados a BRAZO

Se hallan de venta en la antigua CASA AURIOLES

Sucursal del Almacén del PIÉ DE LA TORRE

Desde también hay un surtido extraordinario en géneros coloniales de las mejores procedencias

Chocolates Ventas al por mayor y menor

DESCUENTO en los pedidos de importancia

terior había tenido con el enigmático personaje que él se figuraba haber visto en sueños, exclamó: —Habeis de saber que tenía un deber sagrado é imprescindible de saber lo que la Tobala quería hacer en el hospital. Al efecto seguí sus pasos, y poco después logré introducirme en la «Casa grande», detrás de mi caritativa patrona.

El jorobado lo contempló en silencio, y dijo: —No es ocasión de ciertas palabras. Hablemos del hospital, hijo mío; hablemos de lo que allí has visto y oído, porque debe de haber cosas muy curiosas en todo eso. Decías que te habías metido debajo de una cama desocupada en una habitación donde la Tobala se puso a hablar con una hermana de la caridad, y en donde había un enfermo... ¿No es así? —Justamente.

ron solos Alberto de Morán y la señorita de Monreal. ¿Oíste lo que hablaban? —Sí, señor. —Y bien. —Hablaron de su boda. —¿De su boda! Luego Alberto sabe... —Sabe que se va a casar. —Con Luisa! —Justamente, con la señorita Luisa. —¿Y dices tú que hablaban de esa boda? —Como hablamos los dos ahora. —¿Es decir que Luisa de Monreal parece dispuesta a ese enlace? —No es que lo parece, sino que está decidida a que se realice. —¿Y Alberto? —Lo mismo.

dijo el hombre con el acento más cariñoso del mundo.—Vamos, para qué me quieres? Balbuéco el muchacho algunas palabras, pues hay sorpresas que están fuera de todo cálculo. Además, el jorobado que se le había aparecido era ni más ni menos que el agente del señor Benigno García, el perpetuo parroquiano de la «tia Pelona», y por consiguiente el amigo del tío Saturno.

NOTAS TAURINAS

En el tren correo de los Andaluces llegarán hoy de Sevilla los espadas Faustino Posadas e Hilario Gonzalez...

Cada uno de los espadas banderillará y matará su res, adjudicándose a juicio de un jurado al que mejor quede...

La empresa del circo taurino de Lisboa organiza tres corridas extraordinarias en el presente mes...

Las tragedias del contrabando

Ha causado gran sensación un telegrama recibido ahora de Túnez, en que se describe el valor de los tripulantes de un barco contrabandista...

Las oportunas órdenes, y extremóse la vigilancia por toda la costa. El barco, cuando creyó haber despedido la vigilancia...

Las lanchas que se hallaban más próximas sufrieron la misma suerte que el navío, pues hasta ellas llegaron los efectos destructores de la dinamita...

Los tripulantes hablan hecho saltar con dinamita. Las lanchas que se hallaban más próximas sufrieron la misma suerte...

De Marruecos

El asunto de los terrenos. Han terminado las negociaciones para la adquisición de los terrenos en Ceuta por una compañía francesa...

La policía internacional. Hay indicios de que el proyecto de policía internacional será ampliado. Se propone la nominación de diez oficiales...

VIDA JUDICIAL

Señalamientos para hoy. Sala de lo civil. Pleito procedente del Juzgado de Cazorra, La Sociedad La Unión Resinera Española...

CENTRO JURÍDICO

Se cobran créditos y se gestionan asuntos sufriendo gastos. Pasaje de Robles Pozo, entresuelo GRANADA

Centros de contratación

Alhóndiga de granos. Anteyar salieron 58 quintales métricos de trigo, equivalentes a 136 fanegas...

Doméstica Bobina Central

la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

MAQUINAS SINGER PARA COSER. Todos los modelos a pesetas 2'50 semanales. PIDASE EL CATALOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

La Compañía Fabril SINGER. Sucursales en la Provincia de Granada. GRANADA, Plaza de Bibarrambla, 9.

HUEVOL FLAN. Postre sabrosísimo para SEIS personas. hecho en CINCO minutos. PRECIO: 65 CENTIMOS CAJITA.

Se ha recibido de Londres una nueva remesa de objetos de cristal, porcelana, nácar, etc.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día.—San Salustiano, confesor. Jubileo de las 40 horas.—En la Catedral. Se manifiesta a las seis y media...

CEMENTOS Y LEGITIMA CAL TEIL

de la Sociedad J. et A. PAVIN de LAFARGE (Marsella). DEPOSITARIOS EXCLUSIVOS EN GRANADA Y SU PROVINCIA. TORRES Y LÓPEZ.

La Unión y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL. 40 años de existencia.

Imprenta, Papelería y Objetos de escritorio

NOVENAS setenas, triduos y oraciones religiosas.—Hay de venta un gran surtido en la imprenta de «La Publicidad».

LA ESPAÑOLA

Corsetería de Brígida Sanfeliu de Sanfeliu. Últimos modelos en corsés y fajas para señoras. Especialidad en la medida y tirantes para señoras.

Sociedad Anónima ROS. Princesa, 21 BARCELONA. FÁBRICA EN BADALONA. de productos químicos para la industria y la agricultura.

Centro General de Negocios. Director: D. Enrique Cárdenas Sánchez. Desde 1.º de Mayo se ha creado en este acreditado Centro...

SIMON DE LA SIERRA (SUCESOR). Casa fundada en 1828. Bodegas en Jerez y Sanlúcar. Escritorio, P. Rafael Rivera, 1, Jerez.

LA ACTIVIDAD. Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución, territorial, consumos y vecinal...

Papel para envolver, en esta imprenta. Imprenta, Papelería y Objetos de escritorio.

TONICO-GENITALES. Del Dr. Morales. Cíelebras píldoras para la sequía y completa curación de la debilidad...

SOLUCION BENEDICTO. del Dr. CROSOTAL. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrós crónicos, infecciones gástricas...

Cemento SAMSON. Este portland artificial, fabricado en el Cobre (México), es el más fuerte y resistente que se conoce...

Interesantísimo. En la calle de Méndez Núñez (antes Navas) número 4 principal, se hace almoneda de muebles nuevos, traídos para amueblar casa de lujo...

1292 Biblioteca de LA PUBLICIDAD

Se acercó, como hemos indicado, al jorobado, el cual, más bien con el gesto que con la palabra, le dijo: Ven.

El Puñal de Oro

—¿Con que sabes el nombre de esa señorita? —Le oi momentos después. —¿Y la condesa? —¿Ah, sí, señor! —¿Y mientras tanto? —La señorita Luisa quedó cuidando al herido.

1296 Biblioteca de LA PUBLICIDAD

—¿Qué pasó después? —Que quedó sola la hermana. —¿Con el enfermo, por supuesto? —¿Ah, sí, señor! —¿Sabes tú quién era ese enfermo? —Don Alberto de Morán. —¿Estaba despierto? —Al principio no. —Bien, prosigue. —Oropel se pasó la mano por la frente y continuó: —Momentos después entraba en la sala la condesa de Monreal y su hija.

1293 Biblioteca de LA PUBLICIDAD

—De muchas cosas, joven amigo mío. Ya debes saber que el viejo amigo del tío Saturno es algún tanto curioso. —¿Pudieras decirme de dónde vienes? —¡Oh! sí, señor... Es cosa que os interesa. —replicó el muchacho. —Pues habla. Lo interesante es lo que busco. —Oropel alargó el cuello haciendo una pantomima muy expresiva y dijo: —Vengo del hospital. —Lo sabía—contestó el jorobado. —Vengo de informarme de todo lo que por allí pasa. —Y volviendo a estirar el cuello, fijó sus ojos en el sombrío y colosal edificio, que forma el ángulo izquierdo de la entrada de la calle de Atocha. —El jorobado, dominado por una profunda ansiedad que en vano pretendía dominar, tomó la mano del inteligente joven, y exclamó: —Y bien... Eso quiere decir que te has informado. —Creo que sí. —Explicame entonces. —Oropel se reclinó sobre el terreno, y adquiriendo la misma confianza que en la noche an-

1293 Biblioteca de LA PUBLICIDAD

—¿Con que sabes el nombre de esa señorita? —Le oi momentos después. —¿Y la condesa? —¿Ah, sí, señor! —¿Y mientras tanto? —La señorita Luisa quedó cuidando al herido. —¿Pero se marchó también la hermana de la caridad? —¡A! En cuanto a la hermana, cayó de rodillas ante una mesa donde había un Santo Cristo y se puso a rezar. —Pasó de nuevo por los ojos del jorobado cierta sombra más espesa que la anterior, y murmuró de modo que no pudiera ser comprendido por Oropel: —Será verdad, Dios mío, que las faltas de los padres suelen pagarlas los hijos? —Será cierto que el crimen se deje sentir hasta la quinta generación? ¡Ah! coronel Berdier... coronel Berdier!!! —Se pasó repentinamente la mano por los ojos como si quisiera disipar las tinieblas de sus recuerdos, y prosiguió a seguida: —Ahora comprendo de qué manera queda-